

# 数字赋能金融服务新生态

## 银行业如何革新？

本报记者 黄敏

从纸质书信到即时通信，从实体购物到在线电商……当下，随着大数据、人工智能、区块链等尖端科技的迅猛发展，众多领域正以不可阻挡之势，加速数字化进程。

金融业作为国民经济的血脉，自然无法置身事外。特别是银行这个曾以实体网点、人工服务为基石的行业，如今正在数字化浪潮中踏浪而行，转型成为能够提供个性化、智能化金融服务的智慧平台。从智能客服到在线贷款，从移动支付到区块链金融，银行业逐步突破传统框架，打造一个更高效、更便捷、更安全的金融服务新生态。这一转变，不仅是技术层面的革新，更是银行业顺应时代发展、响应社会需求的必然选择。

桂林的金融行业同样在这场变革中砥砺前行。从初期利用科技手段改变手工作业模式，通过实现自动化、终端化提高效率、降低成本，到如今数字化技术正在重塑银行的经营与管理体系，助力银行业优化经营策略、产品服务方式和组织协同机制，“数智赋能”的含义与深度已不可同日而语。而在做好金融“五篇大文章”大背景下，我市银行业正积极探索数字金融，走出适合自身发展的差异化路径。桂林银行便是其中颇具特色的一家。

**丰富“人工智能+”应用场景，落实“金融为民”理念**

金融拥抱数字化变革浪潮和数字技术推动“金融革命”的根本体现，就是数字金融的大发展。数字技术作为一种通用目的技术（GPT），代表着新质生产力的发展方向，深刻影响着金融服务供给模式的变革。近年来，桂林银行运用人工智能和大数据技术，不断深化场景金融数字化服务。

不久前，在桂林银行2024数据应用创新大赛决赛现场，全区城商行首个数字3D卡通形象“桂小知”和真人形象“小漓”正式亮相，它们之间进行了这样一段对话：

小漓：桂小知，现在只需告诉我“预定会议室”“报账”或“用印”，我就能帮你处理，让你感受一下“智能助手”的魅力！

桂小知：那麻烦帮我预定明天上午9点至11点的1006会议室吧！如果能通过一句话就帮我定好会议室，那真是太方便了，解放双手，我就有时间处理更多的工作。

小漓：这个会议室已经被占用了，建议您更换906会议室，请问您是否需要预定？

桂小知：好呀。

小漓：已经为您预定成功啦！请记得按时参会哦！

“桂小知”和“小漓”以对话方式实现数据智能查询及会议室预定等功能，展示出其数字员工的能力，为桂林银行开启智能办公新时代大门奠定了坚实基础。这不仅是桂林银行在数字技术应用领域的一次新突破，也是迈向数智时代的坚实一步，更是桂林银行深入贯彻中央关于做好金融“五篇大文章”的决策部署，进一步践行新发展理念的生动实践。

不仅如此，在2024年桂林马拉松活动期间，桂林银行数字人也曾作为“志愿者”，提供了包括“赛道路线”“物

资领取”“景区推荐”等桂林马拉松热门问题解答及个人信息安全保护专题知识问答服务，为参赛选手及客户提供便捷的信息获取途径。活动期间，数字人日均访问量较日常提升10倍以上，桂林马拉松相关问题访问量占比43.9%。数字人在桂林马拉松活动中的成功应用，不仅是金融服务与体育赛事跨界融合的有效探索，也是桂林银行落实“金融为民”理念的重要体现。

如今，依托手机银行，桂林银行数字人能够为客户提供基础金融服务、投资理财、生活服务等8大功能模块超100个业务场景服务，极大提升了金融产品的易用性和金融适老化服务能力，辐射客户超过590万人。

### 构建“云上乡村”数智平台，让数字金融直通农村

作为推动金融高质量发展的利器，数字金融肩负着推动金融业数字化转型、提升金融服务效率和普惠性的重任。通过数字技术的深度应用，数字金融可以有效覆盖传统金融服务难以触及的区域和人群，增强金融服务的广泛性和便捷性，为经济社会高质量发展提供坚实的支持和保障。

作为乡村金融的倡导者，桂林银行在数字化浪潮的推动下，积极探索寻找数字化与乡村金融的最佳契合点，以创新的科技金融、数字金融建设，全方位助推构建乡村金融数字生态，为乡村振兴注入新动能。

其中最值得一提的，是桂林银行构建起“市一县一乡一村”四级服务网络，并以此为依托打造了“云上乡村”数智平台，通过数字科技向广大农村地区客户源源不断输送金融服务。

据了解，“云上乡村”数智平台通过将客户经理作为使用对象，在CRM系统开发服务点功能应用，用于客户经理便捷维护管户服务点。再通过将服务点站长作为使用对象，在站长端企业微信开发了站长工作台应用，用于站长日常行为工作管理及辅助展业工具。以此立体式构建起要素集成、开放融通、合作共赢的“金融+”生态圈，以数据赋能服务点，借助服务点建设乡村数字金融生态。

通过构建“云上乡村”数智平台，桂林银行利用数据治理、大数据、大模型等手段，整合了近7000家农村普惠金融综合服务点的数据资源，打造了广西极具价值的乡村金融数据库。他们将数据融入各渠道及业务条线进行数据应用，打造应用场景，突出数据资源价值，推动数据资产化，并通过数据开放、协作和融合，精准地为村民提供个性化、定制化和智能化金融服务。

有业内人士分析说，数字技术的进步和企业家的创新精神是从供给侧推动数字金融发展的两大核心驱动



▲桂林银行开展“激情桂马，数字解‘马’”数字人主题活动。

力。致力于“做中国乡村金融的倡导者”的桂林银行，也逐渐意识到了这一点。

据了解，下一步，桂林银行将激发数据要素释放更大价值，加强对数字技术的运用，依托数字生态建设和运营，有效促进主营业务发展，加大对数字经济核心产业和传统行业转型升级支持力度；并强化复合型数字金融人才培养，打造分层分级的数字化人才培养体系，着重培养从业人员科技创新意识与业务创新能力，打造一批既懂金融又懂科技的复合型人才，为全行数字化转型发展提供人才保障。

放眼未来，或许会如桂银人所期待的那样——心怀打造服务乡村振兴标杆银行的伟大愿景，插上“数字的翅膀”，前景无限光明，未来大有可为。

（本文图片由桂林银行提供）



▲桂林银行举办2024数据应用创新大赛。

# 在这里读懂桂林

《桂林日报》468元/年

《桂林晚报》252元/年（周五刊）

订报总热线：2825092



秀峰发行站 八桂路1号

高新发行站 漓江路3号三星大厦1-9号门面

联系电话：2802844

联系电话：5819227

象山发行站 雉山路9号桂林日报社宿舍门面

联系电话：3823881

叠彩发行站 清风路清风小区23C栋门面

联系电话：2627070

扫码订报 一键搞定